

Felvidéki Híradó.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Herczeg Szász Coburg-Gothai Fülöp Ö királyi fensége védnöksége alatt álló Szittnya Osztyájának közlönye.

Előfizetési ára:

Egész évre	3 ft. — kr.
Fél évre	1 ft. 50 k.
Negyed évre	80 k.

Felolvas szerkesztők

VÖRÖS FERENCZ és NAGY ISTVÁN.

A lap elemeli részét illető közleményeket kérjük Tur-Szt.-Mártonba küldeni

Megjelenik minden vasárnap.

Hivatalos hirdetések díja:

100 szögig 2 ft., ezenül minden megkezdett szász szónál 50 krral több.

Tehívás előfizetésére.

Lapunk ez őli folyamánának első jüldve vége felé közelében, tisztalattal kérjük azon előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt, vagy már előbb lejárt, sziveskedjenek az előfizetést megújítani, nehogy a lap szétküldésében akadály merüljön fel. Egyszersmind kérjük t. előfizetőinket, hogy lapunkat ismerőségi körében terjesztésü ne tarthassák.

Lapunk előfizetési ára:

Egész évre	3 ft.
Fél évre	1 ft. 50 kr.
Negyedévre	80 kr.

A „Felvidéki Híradó” szerkesztősége és kiadóhivatala.



Alkotmányos választási kérdelmek.

S) Az alkotmányos államokban mindig mérlegelik egymást a pártok, és a kormányon levő pártnak folyton a lértét kell küzdenie. A kormánypart van hivatala ministeriumot adni és vezetni az ország ügyeit, míg az ellenzék a parlamenti többségre törekedik s mind a házban, mind a képviselő választások alkalmával a kormány ellenében megfeszíti erejét és az általa rosznak tartott politikai állapotokat a legszűkebb határig megtámadja, vagyis politikai és pénzügyi pessimizmust hirdét ország szerte.

A tapasztalatok szerint az ellenzéknek eme politikája azt sokszor a kormányra, vagyis a parlamenti többségre és így ezéllának elérésére jut

tatja. Ami magát az alkotmányos államban levő köznépet illeti, ez napi élelmének megszerzése után jár, igyekezik magának testi és lelki mulatságot szerezni, okoskodik a rosz időkön, az ipar hanyatlásán; de meg van arról győződve, hogy talán egyszer majd mindez jobban lesz, mert nézete szerint már roszabbul nem lehet, mint most van.

A nép szereti a békét és csak a legnagyobb nyomorúságban és akkor is csak kelleltenül rántatja ki magát megszokott békés állapotából: országos dolgokról sohasem gondolkodik s csak a felszínen levő nézetekhez ragaszkodik és könnyen elhiszi azt, amit mondanak neki azok, kikhez bizodalma van.

Mozgalom előidézésére, vagy ellenrálásra az emberek legnagyobb részéé mindig gyáva; azonban e gyáváságot minden alkalommal szereti merészségének szüntelésével eltakarogni, ha a mozgámba azonban belesodortatott, ekkor nagyon tud és szokott is lekésedni.

Charakterisztikus jelen választási mozgalmunknál az, hogy valahol csak egyes nemzetiségek emberei összegyűlnek és elhatározzák, hogy a kormánypartal fognak tartani, ott az ellenzék azzal a váddal támadja meg a kormányt, hogy ez a hazaflatlan töredékek egyezkedik. Ha pedig azt határozzák el, hogy az ellenzékkel szavaznak, akkor meg a kormánypart támadja az ellenzékét azzal, hogy szövöttek a hazaárulókkal.

Pedig egy állam, mint a miénk, amely annyira szabadságos a polgárainak.

amennyit a magyar alkotmány újít, ez polgáraitól cserébe sokat is követelhet és így Magyarországon nemzetiségi kérdést meg sem engedhet határain belül.

Különbén erre a világon mai napig már egy államban sem vár jövő, sőt inkább a világ hatalmasai egyégesen, erős államot kívánnak mindenütt. A foederalizmus eszméje napjainkban már elavult nézet s nem fér meg az uralkodó eszük áramlata mellett. Így felhozuk a sok között példaként, hogy az északamerikai államokban is az államközpontosítás elve erősödik; nemzetiségi kérdés pedig ott elő sem fordul; mindamellett, hogy a németek tömeges bevándorlása által az eredetileg spanyol Kalifornia vagy francia Luisianában a törvényhozás, törvénykezés, közgazgatás és közoktatás nyelve kizárólag angol; sőt az egész Unióban nincs sem német, sem francia, sem spanyol községi iskola.

A szabad intéstitúciók következtében a bevándorlott németek, mint azt egykoron Bismarck gúnyosan isemlítetté, nemcsak kibűnják német bürikkből Amerikában, de mindjárt bele is bűnjük az angolba; ez tehát a sorsa a nemzetiségeknek ott. Sajnálni lehet tehát, hogy nálunk Magyarországon található oly elavult eszméknek fanatikus terjesztői, kik azt képzelik, hogy nálunk foederalistikus állapotokat létesíteni lehetne. Mert ha ezek az elavult esz-

mék napjainkban az egész világ összes államainál, a kis szegény Svájcot kivéve, utópiai, — bizony eliheti mindenki, — hogy foederalistikus állapotok nálunk sem lesznek létesíthetők soha; és mi is úgy az erős egység felé törekszünk, mint a világ többi állama és nemzetiségi bujtogatóknak a bujtogatósi köré szabd institútioink következtében, szintén több lesz évről évre nálunk is, míg végre népeink politikai értelmesség fogva el fog ez a fellü is osztani látterükről.

A selmezbányai Erzsébetegyesület köréből.

Selmezbánya városának ezen legújabb egyesülete elismerése méltó tevékenységet fejt ki a jótékonyaság terén; s szervezkedésének gyorsasága igazán meglepő.

Azon rövid negyedév alatt ugyanis, mely múltját képezi, máris 98 alapító (12, 25, 50 lrt befizetéssel), 139 rendes, 5 segélyes és 7 pártoló tagja van, mint ezt az e hó 4-én lefolyt választmányi ülés alkalmával megtudtuk.

Ez után az irgalmas nővérek intézetében tartott Ocsosvsky-Markovits Mária elnök vezetése mellett, ki is a megnyitás után köszönetet mondván az egybegyűlt val. tagoknak megjelenésükért s a mult ilyes jegyzőkönyvét felolvastatván azon örvendtes hírel lepte meg a választmányt, hogy illetékes helyről vett értesülés szerint biztos kiállítás van arra, hogy az egylet szerencsés lesz Stefania főhercegezesanyagi védnökéül megnyerni, minehely az egylet működésének első évi kimutatását beküldi, és ezzel életrevalóságát bebizonyítja.

TÁRCSA.

Mikor én színész akartam lenni.

Még iskolába jártam, — jó tanuló s tantörőimnek kedvence, szüleimnek szeme fénye voltam.

Atyám, nagyra törő lelket látott bennem, atyám a jövendőbeli püspököt tekinté fiában, míg tanárom a közpályán jósolt nagy jövőt.

Mindhárom csalódtak.

Igaz, hogy már gyermek koromban előszeretettel viseltem az irodalom iránt, eszményképem: Josika és Petőfi voltak. Előbbit utórnőim kedtem, s mint első évi bölcsész megírtam egy regényt, — melyet később (érdeme szerint); türe tettem. Petőfit nem mertem utóznai, az ő nagy szelleme sokkal magasabban állott, hogy sem képretem szárnyain hozzá felrepülni tudtam volna, s az a költőt irány sohogy sem fért begyembe. De volt Petőfi életében egy mozzanat — mikor színész lett, — ebből tehát utóznatohom Petőfit Elhatároztam, hogy habár a nagy szellem így is a színésztörő: »Igaz, hogy ottan a rózsának Sokkal nagyobb tövise van. De oly rózsákat, mint ott nőnek, Máshol keresni haszatlann, mégis színes leszek, mert azaz is vigasztal Petőfi hogy:

»Szép élet a színész élet

Ki megpróbálta tudja jól»

»Hogy én lelépek a színpadrol

Szívem nagyon, nagyon beteg»

Elhatározásomat tett követte.

El se bucsuztam tanáromtól, szüleimet nem is értesítettem, össze csomagoltam ruhámat, s mint a ki jójövél teljesen tisztában van maga iránt, az alföldi városból megindultam Petőfi szerint »saját elő fogatomon» s mentem egyenesen Szabadkára hol az akkor felállott színházal Havi és Hegedüs társiságatök színtársulata működött.

Hegedüs anyai agón rokonom volt s a társulatnal működött Komáromy Lejzi — az én puzsi pájtásom, — kétség se fért hozzá, hogy szerződöttemem könnyen fog menni.

Esteli harang szó mellett raktam le cipőimről a port Szabadka egyik kis korszmájában s siettem a színházhoz.

Hegedüsnel jelentkeztem. Nagyon nézett mikor beszéltm velem, s csak azt kérdezte: »Hat szüleid bele egyeztet-e, hogy színész legy?»

Elfutotta a pir arcomat, szemcimet lesütöttem, szégyenlettem magamat, mert hazudnom kellett: node a szükdéghel hazugság nem bün, — én a kérdésre rá mondtam az »igen».

Jól van. Addig, míg szerephez juthatsz — szerepedet fogsz másolni, — nyugtatott meg Hegedüs bityám, kinek arcán csak én nem vettem észre azt a gúnyos kifejezést, mely rajta volt.

Megkezdtem a szerep irást.

Komáromy Lejzival találkozávan, barati szivességgel fogadott s mutatott be társainak, mint jövendőbeli karsztart; velük együtt ötköztem, Lejzival együtt laktam, esténként színházba mentem, s nap nap után ostromoltam Hegelst, hogy mikor kapom már meg az »első szerepet».

Csak türelem, meg jön az is, volt mindig a válasz.

Három hét telt el.

Egy szép augusztus reggelen a polgármester hajdúja állított be lakásunkra, s felszólított, hogy azonnal menjek fel a polgármesterhez, sürgös ügyben.

Lejzi rám, én a hajdún néztem s mind a hárman bámultunk, el nem tudván gondolni, mi dolga lehet velem a polgármesternek.

A hajdúval a város házára siettem. Ifjú barátom, szólt a polgármester; — atyja írt nekem, s felkért, hogy azonnal hazaküldjem, — itt van tíz forint, uti költség, atyja küldte, csomagolja össze rögtön holmiját s a déli gyorskocsival induljon. (Persze akkor még híre se volt a szabadkai vasúti vonatnak.)

Mint a csinyen kapott gyermek, úgy szégyenlettem magamat, — de nem baj gondolám, ha innét mennem kell, elmelegyk Szegedre, ott esapok fel színésznek. Átvettem a tíz forintot indulni akartam.

De úgy látszik a polgármester kiolvasta gondolataimat: — Nem oda buda, ücsém, maga könnyen görbe utat tethetne, biztosí-

tom tehát önnek az utat és »kényszer levelet» kap s kezembe adta a kényszer útlevelet.

Meg voltam fogva. Nem marad más hátra mint hazamenni, ha csak a csendőrrökkel nem akarom magamat kísérteni, indulni akartam, de szóltam a polgármesterhez: — Csak azt szeretném tudni, honnét tudta atyám, hogy itt vagyok.

— Egyszerűen, világosított fel a polgármester, Hegedüs igazgató írta meg neki. — Áruól Judás, ugrott »ki ajkamról a szó»; távoztam, otthon könnyek között bucsuztam el Lejzitol, csomagotam s déli 12 órakor a gyorskocsin indultam Petőfitol: »Isten veled regényes élet.

Kalandok, Isten veletek.»

»A kis szobába toppanék. Röpült felém anyám, S én csügtem ajkán szótlánul

Mint a gyümölcs a fán; »jó atyám is belépett, keblére ölelt, sirt, — aztán mind ketten jó akarólag feddettek meg oktatóssal, hogy pályámat ne szaktissam félbe, folytassam iskolámat, mondják le az ábrándokról, válasszak komoly pályát.

A szülői jó akaratú tanács hatott. Szét téptem verseimet regényemem a tűzbe dobtam, komolyan hozzá fogtam tanulmányaimhoz s lettem a színésznek pártolója ugyan, — de nem színész; hanem

Ügyvéd.

Hogy a választmány, mely e hirt lelkese fogadta, ne legyenek az egylet feltevésekor iránt aggályai, az elnök elővalasztja a tagok névsorát s jelzi röviden az eddig tett intézkedéseket, egybeük között azt is, hogy 12 választmányi tag szives volt gyűjtőkönyvecskéket elvállalni s így ezentúl nem a feladatokat gyűjtő szedi be a havi illetéket, kinek alkalmaztatása különben sem válnék hasznára az egyletnek, hanem a 12 vál. tag, kik bizonyára többieket fognak új tagokul megnyerni.

A kérvények tárgyalásánál nézeteltérés merült fel a segélyezés módozatára néve, amennyiben némelyek élelemmel, mások pénzbeli segéllyel kívánták a folyamodók nyomorán enyhíteni.

Majd e nehéz kérdés is eldöntéven, elhatározta a választmány, hogy a meghalt társulati tagokért misét fog szolgáltatni, az egylet működésének sikerét pedig Veni Sanctaeval ünnepli meg.

Ezután közönet szavaztatván Láng Charitas főnökő a beszercebányiak azon nagybecsű fáradozásáért, melyvel lehetővé tette, hogy a vezetése alatti intézet növekedésének tavaszi mulatságán rendezett tombola jövedelmét teljesen gyarapította az egylet vagyona, az ülés véget ért.

Másnap 28 tagból álló küldöttség élén Ocosovszky-Markovics Mária elnök felkérte a prépost urat isteni tisztelet tartására, ki is szives készséggel ígerte meg azt, napjúl 6-án a 26-át tűzvéni ki.

MEGYEI UGYEK.

Turócvarmegye közigazgatási bizottsága f. hó 13-án tartotta Justh Kálmán főispán elnökelte alatt havi ülést.

Az elnök megnyitván a gyűlést, L. hozt. k. Lajos alispán tett rövid jelentést a múlt üléstől felmerült eseményekről, melyből kiemelték, hogy a közbiztonság nem veszélyeztetett s a kivándorlás is csekélyebb volt.

Beniczky Kálmán főjegyző bemutat több katonai elbocsátási és nőülési engedélyre vonatkozó kérvényt, melyek az illetékes hatóságokhoz tételtek át.

A megyei árvas-éknél beosztott 1115, elintéztetett 992, folyamatban van 65, hátralékban van 58 darab. Az árvaipénztár állása készpénzben 459.21 frt, magán kötelezvényekben 79553.73 frt nyilvános kötelezvényekben 640 frt.

A megyei főorvos jelentéséből a következőket adjuk: A közegészségi állapot május hónap aprillishoz képest kedvezőbbnek mondható; az eddig uralkodott betegségek közé a hevény izom és izületlenség, a légzési szervek hurutja, továbbá a mellhártya és himlő jelezhető. Járványos betegségek nem fordultak elő, csak Dívénken egy himlő eset egy 9 hónapos gyermeknél. Az országos közegészségügyi felügyelővel beutazta a legtöbb községet, hol trachoma uralkodik s erről a következőket jelenti a főorvos: Vácra össze íratott 215 trachomas és 40 gyanús eset, aprilis végén eltávozott 30 beteg, jelenleg gyógykezelés alatt áll 76 egyén; a május 25-én bemutatott 62 egyén között csak 53 trachomas találtak. E szerint az orsz. közegészségügyi felügyelő a betegeket csak 150-re becsülte. Mosócson 158 egyén között egy sem. Kisfalván 268 egyén között egy sem. Pribócson körülbelül 300 egyén között egy trachomas találtak. Alsó-Stubnyán 54 iskolás gyermek közt egy follicularis szemhurut volt, továbbá a megjelent 250 egyén között egy sem volt trachomas. Felső-Stubnyán megjelent 302 egyén, közt volt 38 trachomas, 3 lefolyt trachomas, 26 follicularis és gyanús. Alsó-Turcséken 285 egyén közt volt 37 trachomas, 3 lefolyt, 17 follicularis és gyanús. Azon kívül részint a járásorvosok, részint a kororvosok Kostyánban egy, Dívénken 2, F. Turcséken 3, trachomas esetet konstataáltak. A betegeket gyógykezeléséről mindenütt jól van gondoskodva.

Orvosrendőri beczolás Felső-Turcséken talált hullám foganatosított és Ruttán egy szivészűhűdésben hirtelen elhunyt nőn. Szkenről egy őrlésigben szenvedő nő a tébolydaba szállítottatott. Felső-Turcséken egy veszett kutya két egyént megmárt,

kik gyógykezelés alatt vannak, a kutyák pedig leöltetve.

Az adófelügyelő jelentéséből kitűnik hogy május hónap befolyt 22849 frt 32 kr. adó s ezzel az évi befizetés a múlt év aprilis végeig történt befizetéssel szemben 2154 frt 95 krral nagyobb.

A kir. tanfelügyelő jelenti, hogy a lefolyt, május hónap több iskolát meglátogató s mintegy 20-nak ézáró vizsgálatán személyesen is jelen volt, az általános eredményről azonban a jövő havi ülésen fog részletes jelentést tenni. Sajnálatos említi hogy egyes helyeken a tanítókat rendetlenül vagy éppen nem is kapják fizetésüket, ennek megszüntetésére azonban egy javaslatot fog közelebb tenni.

HIREINK.

Zólyomból. A beszercebányai kir. főgymnasium ifjúságának tanulmányi útja Zólyom-Brezóra mint azt lapunk utolsó számában már jelezteük csakugyan létrejött, s az idő állandó kedvezése folytán jól is sikerült. E hó 2-án körülbelül 260 személyt szállított a beszercebányai reggeli vonat Brezóra, melyből a vidám ifjúság vig éneke hangzott. A közönségből sokan, kik a tavalyi vagy az előbbeni évől jól sikerült majalisai szivesen emlékeztek, most is ennek adták volna az elsőbbséget; de hiába, Beszercebányán, s ez igazán különösen hangzik, nincs hely, a hol egy 500-600 főnyi közönség majalisozhatnék. A félig-meddig szóba kerülhető helyegek napra való helyreigazítása már eddig is annyi pénzt nyelt el, hogy abból, ha együtt volna, akár minő pompás majális helyet lehetne vásárolni, s azon a szükséghez képest építkezni, legalább nem fordulna elő többé olyan baj, mint a minap az ág. év. iskolák tavaszi mulatságán, melyről más helyen még szólni fogunk. De hogy visszatérjünk a kirándulásra, előre is kimondjuk, hogy az a kiváló sikeren kívül még azaz a díszkedhetik, hogy semmi baj elő nem fordult, a melytől pedig nem egy gondos szülő — tekintve a nagyszámú fiatalságot — tán nem is minden ok nélkül, tartott. A brezói állomáson az érkezőket már nagy közönség várta, mely részint a vasgyárból, részint a vidékről bejött vendégekből alakult. A fiatalság az üdvözlés után tanárainak vezetésével a felvonult a kuglózó helyiségébe, a hol a bányamunkások zenekarának hangjai közt reggelizéssel elköltözés előtt, majd ennek befejezésével három csoportra osztott, s a brezói s rhonici nevezetességek megtekintésére indult. E helyeken Wagner Vilmos bányatanácsos s vasgyári igazgató, Staudner, Raschka, R. Schubert. Déder urak magyaráztak a látványokat. mig Késmárszky s V. veső urak az ifjúságnak a rhonici keskeny vágányu vasuton való elhelyezéséről gondoskodtak. Fél 2-kor hozzálattak az ifjúság az ebédhez; ezt, valamint a tanári kar s vendégek számára rendezett table d'hôte-ot Weissenbacher Z. brezói vendéglokalitotta ki, még pedig közmelegkedésére. Utóbbi helyen nem sokára megerezték a toasztok is, még pedig szebbnél szebbek; kiemeltük itt Spitzó Lajos főgymnasiumi igazgatót, ki a vasgyári igazgató s a tisztviselői karra emelte poharát, Schubert mérnök és Wagner bányatanácsosot, kik a főgym. tanárri karra, s végül Ralovich főgym. tanárét, ki Wagner bányatanácsos s a vidéki vendégeket éltette itak. Ebből után a fiatalok a breznóbányai cigány zenekar hangjai mellett táncra perüdték, s rakták a kopogóaszt, mig a rendező meg nem adta a jelt az általános készülődésre. 8 óra körül vonat minden megállás nélkül haza szállította a kirándulókat, a kik közt a teljes főgym. tanári karon kívül sok városi is jelen volt, a kik közül a következőket jegyeztük föl: Majovszky Vilmos trsvécki elnök, Amman ügyvéd, Flittner takarékpénztári igazgató, Kolesonay dr. Urvoágyról, Herritz Reszó földbírtokos, Ivanosó Bertalan erdőigazgató, sági hivatalnok, Egry káptalani karmester, Mihalovics család. A vidékről issookan jöttek Brezóra, hogy ott találják gyermekeiket s ismerőseiket, így Barlay kincst. főerdész családja, Bittera közjegyző s családja, Réger Breznóbányáról, Collivasy Flóris kincstári erdész Karánról s még mások. Az ifjúság egy hasznosan s jól töltött napnak kedves emlékeit bírja, melynél a brezói s rhonici

derék tisztí karnak nem utolsó érdeme van.

A beszercebányai ifjúságot, e. v. iskolák folyó hó 3-án tartották meg tavaszi mulatságukat, melyre a lehető legrosszabb idő virradt. Délelőtt még csak megjárta, de délután oly zivatartor tornyosultak össze a felhők, a minő ez esodás esztendőben még egy sem volt. A gyermekek ott mulattak a városból egy fél órányira fekvő Sziatánában, mikor a zápor megkezdődött. Egy esdesenbe pillanában felkerelkedett a gyermekcsoprt, s kocsikon s gyalog a mint lehetett visszaindult a városba. A megzavart mulatság ezután a kuglózótársaság kertjében folytatódott. Igazán ideje volna egy tágas helyről gondoskodni, a hol egy bérösöz lefektetés mellett még rossz időben is lehetne majalist tartani. Sok városnak van ily helyisége, mért ne lehetne Beszercebányának is?

Őfelsége koronázásának huszadik évfordulóján a beszercebányai kir. főgym. ifjúsága reggeli 8 órákor misét hallgatott; ennek végén a valláskülönbség nélkül megjelent ifjúság a Hymnust énekelte, melynek hatalmas accordjai az alkalommal aligha nem először rezzegtettek a plébániatemplom sz falait. A szép kivétel érdemében Bicsovszky Károly tanár s Egry János karmester osztozkodnak.

I. d. Selymessy Sándor bányakapitányt s családát szeretett leányának elvesztésével súlyos csapás érte, melyet a köztisztelőben álló családunk minden barátja, s ismerőseinek legbensőbb részvéte elviselhető tenni igyeckszik. A kedves elköltözött, kit addig míg köztünk volt, kedvesség s aranyos kedélye mint mindnyáján szerettek s tiszteltük, Mitroviczán nővérénél, a hová csak egy hónap előtt üdülés végett leutazott, anyja karjaiban esukta le örök álmra szemeit. A család által kiadott gyászjelentés így hangzik: A. Alulírottak megtört szívvel adak tudtul feljeltheten gyermekek, testvéreik illetve sógorúnjuk Selymessy Herminének hosszas szenvedés után Mitroviczán folyó hó 5-én délelőtt éltének 27-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogulnak hült tetemei folyó hó 6-án délután Mitroviczán fognak róm. kath. egyházi szertartás mellett örök nyugalomra helyeztetni, az engesztelő sz. mise áldozat az elhunytának lelke üdvéért pedig folyó hó 8-án d. e. 7 órákor a helybeli vártemplomban fog a Mindenhatóknak be-uttatni. Beszercebányán, 1887. évi június hó 5-én. Nyugodjék békében! Selymessy Sándor m. kir. bányakapitány és neje szül. Czeheutner Hermin mint szülő Selymessy Béla, Selymessy Piroksa férj. Stepanek József, ifj. Selymessy Sándor, Selymessy Iona, Selymessy Ferenc mint testvérek. Stepanek József mint sógor. Selymessy Beláné szül. Richter Anna mint sógorónő. Vigasztalja a gyászoló családot az s, hogy szép lelkek soha sem halnak meg; s ha lakhelyét fel is cserélk, csak is újat keresnek, hol nincs többé fájdalom.

Meghívó. A beszercebányai m. kir. állami felsőbb leányiskolában a f. tanévi ézáró vizsgálatok következő sorrendben fognak megtartani: Junius 23-án d. e. 8 órákor az I. oszt. junius 23-án d. u. 2 órákor a II. oszt. junius 24-én d. e. 8 órákor a III. oszt. junius 24-én d. u. 2 órákor a IV. oszt. jun. 25-én d. u. lél 4 órákor záró ünnepély. Van szerencsem ezen nyilvános vizsgálatokra és a záru ünnepélyre a t. szülőket s tanúgyabárokat tisztelettel meghívni. Beszercebánya, 1887. évi jun. 9. Dr. Gerevich Emil igazgató.

A beszercebányai m. kir. áll. felsőbb leányiskola f. tanévi vizsgálat — mint halljuk Bercecz Antal a felsőbb leányiskolák felügyeletével megbízott miniszter biztos személyesen fogja vezetni, ki e czélelő e hó 22-én érkezik Beszercebányára.

Beszercebánya a múlt héten több mulatságot látott, mint a hánnyat az egész larsang fel mutatni képes volt. A kezdeményezés, a rendezés, szóval az egész fáradság de vele együtt a kiváló siker az itt állomások cs. és s. 23. ezred tisztikarát, s kiválón annak új helyparancsnokát, drachenburgi Dragolovich ornyag urat illeti, a ki kimutatta, hogy a katonaság s a közönség közti laza kapeset szilárdra tenni akarja. A katonaság sorozatát 13-án azzal kezdte meg a rendező bizottság, hogy válogatott közönséget hívott össze Hermancezre, s ott annak

mulattatásról kitűnően gondoskodott. Új s díszes tánczteret teremtett, sátrak felállításával gondoskodott a fardartokról, s végre az est beálltával oly kiválóan szép tűzfűtőket rendezett a derék bizottság, a minőt nálunk bizony keveset látni. A tánczólo fiatalság javában mulatott a losonci katoná zenekar hangjai mellett, midőn a püspök, Bende Imre ő méltósága, 4-ór tájban megérkezett, hogy a tisztikar meghívásának eleget tegyen. Ő méltósága láthatólag jól érezte magát, s örömmel szemlélte a vígadókat, s hallgatta a gyönyörü vadászúrt-negyestet, a melylyel az erdőbe rejtett zenekar neki kedveskedett. Már későre járt, midőn ő méltósága a Gott erhalte hangjai mellett távozott. Meglepetés volt a közönségnek az alázoos menet is, melynek egy-egy alakja igazán mintaszínré volt. 10 órártájban már nagyon oszdozott a közönség, a melynek sorai közt láttuk Majovszky trsz. elnököt, Scholtz erdőigazgatót, Feja dr. Br. Jeszenák s Br. Reuchlin-Meldenig ezredeseket, továbbá több tisztet, kik Losonczról rándultak át hozzánk, hogy a mulatságon részt vegyenek. A városiak közül ott voltak: Csipkayné, Lazarovichné, Dillnbergerné, Hüttnerné, Radvánszky Andorné, Bulovszkykné leányával, Guttmanné, Soltzicné, Szokkanné, Tepliczkykné, Klímóné, Ingrubné, Klumáné, Ujhelyiné hűgavál, továbbá Vladar Luizia, Sebe nővérek. Peng-rácz Moriska, Enyed Gyizela, Bogovich Kaszandra, Szieber Bella, Strakonicsky Elvira, Kollár nővérek, Blazsur Mariska, Klamarik Bruna, Ingruber Paula, Jedlicska Guszta, Klumák Stella, Klein Anna, Szokkán Gizike, Markusz Aranka (Tajróró), Huszág Ilka s még mások, kiknek neveit már föl nem jegezhetjük. A második napon megtartották a népművelőt, melyhez a Rét szabad térei s árnyas sétányai kiváló színhelyt nyújtottak. A katoná zenekar d. u. 5 órákor megadta a jelt, s most kezdetét vette a leg-bibböz tréfik hosszú sorozata. Bizarbábbn bizzarabb alakok s csoportok váltották fel egymást; a satírizált vitézek harezri riadala belevegyült a bekák kúrulólasa s a hollók károgásába, melyhez furesán illet a medvé-tánczolatok dünnögyése s a bohócok jaj veszkélése. Igazi cirkusi hangulat uralkodott itt, melynél nem tudtuk a szereplők ügyességét, vagy a rendezők találékonyaságát csodálgatni, inkább. A püspök úr Ő méltósága ma is megjelent, s örömmel szemlélte a nagyok s kiesinyek mulatságát. Előbb kellett volna már kiemelnünk, hogy a derék tisztikar eme mulatságot egy szent czíllal tudta egybekapcsolni; könyveket akart felszárítani, melyeket a vagyonszültő tűzvesztés anyiak szeméből kiesint; nyomorgókön akart a derék testület segitni kiknek mindeniket megemészette a lang; s a fardozást kiváló siker koronázta; 250 főtelen felül — mint halljuk — a tiszta jószálem mely az erperjesiek fölszégélyezésére esk. — 15-én Hangverseny a kuglózó-társaság kertjében. Díszes közönség gyült egybe, hogy meghallgassa a jeles zenekar előadást, melynek programján a legszébb darabok voltak feljegyezve. Mondanunk sem kell, hogy azután táncra perült a fiatalság, mely jó kétség eltartott. Az elválsalón bizonyára nem egy társaság tette egymásnak az ígretet: Viszontlátásra holnap Szilacsón! A legszébb sorozat eme negyedik napjáról majd a mulg. közelebb.

Bende Imre püspök Ő méltósága egymásután meglátogatta a beszercebányai állami s kath. tanintézeteket. Részt vett e hó 10-én a főgym. VI. osztályának hittani vizsgálatán, ennek végével pedig megtekintette az egyes osztályokat is. Meglátogatta az áll. f. leányiskolát, a városi polgáriskolát, továbbá hétfőn d. c. a kath. elemi iskolát, a hová a tanító urak terhes munkáját, de ennek eredményét is örömsét tapasztalta s kitüntette, midőn a látogatás naplójába ezen szavakat jegyezte: »A kitűnő sikert örömmel tapasztalta Bende Imre püspök.» 14-én d. u. meglátogatta a Paulai St. Vince-nővérek iskolát is. Mindenütt szorgalom a kitarasza buzdította a tanulókat, hogy sajátítsák el a hallottakat, s hallják meg ez által oktatóik eléggé meg nem becsülhető fáradozását, hogy majdan az egyház, s mindnyájunk édes anyjának, magyar hazánk díszére s hasznára váljanak.

Beszercebánya a legújabb épülete ma-holnap engedni fog az i'ó moder-

tisztán trachyt-porphyrt közetben terülnek el, úgy a mint azok a szerződési feltételeknél levő térrájon 1-49 számokkal jelezvők, s a mely kiterjedésben e. d. úban az újbányai malomrészlet által haszonbérletnek. Ezen csoporthoz rakhelyül a Geletneken levő kincstári csur és kastély hely ség is tartozik.

A II. csoportba a következő kőbányák és területük tartoznak: a geletneki határ »Háj és Mocsarint« völgyében a szerződési térrájon 1. és folytatólag egyben 13 számokkal jelölt és 54. holdból álló erdőterületen található Kovács (és esleg trachyt közet — továbbá az I. csoportban jelzett kőbányák érintetlen hágrása mellett az egész geletneki határban, kincstári erdőterületen található Kovácsközet, — végtré a »Buklenői határban fekvő »Dubon« vagy »Bukovecz« nevű dűlőben és a repisteyi határban fekvő »Hrusztova« nevű dűlőben, mint kincstári birtokon, talált Kovácsközet — valamint az utóbb nevezett dűlőben talált trachytközet, — melyekből úgynevezett francia vagy egyszerű malomkővek és egyéb kőgyártmányok készíthetők.

Ezen csoporthoz még a geletneki kastély mellett fekvő raktár egy része is tartozik.

A fentebb kimutatott két bértárgyra a versenyzők akár külön, akár együttesen árverezhetnek.

A kiküldési árt a mellékelt árjegyzékben foglalt alapárak képezik, melyekre az ajánlat szavalkókban kifejezendő, úgy hogy az alapárak szavalkókban kifejezett megoldása vagyis a felülfizetés, az illető csoport valamennyi alapáraira néve érvényes lesz. Minden versenyzői szándékú köteles az árverés megkezdése előtt az I. csoportra 1000 forint, a II. csoportra 100 forint bevételekkel, az árverező bizottság kezébe letenni. Szabályszerint kiállított zárt irásbeli ajánlatok is elfogadhatók; szükséges azonban, hogy ezen ajánlatok 50 kros bélyegjeggyel legyenek ellátva, és hogy azokban az ajánlatvétel kinyilatkoztatása, miszerint az árverési és szerződési feltételeket ismerve, azoknak magát aláveti. A zárt ajánlatokhoz, melyek legkésőbb a szóbeli verseny megkezdése előtt kell hogy az árverezőbizottsághoz jussanak a bánatpénz is melléklendő.

Megjegyeztetik, hogy a kincstár jövedelmeinek biztosítására, esetleg ha t. i. a gyártmányok után járó díjak évi összege az I. csoportnál az 5000 forint a II. csoportnál 500 forint meg nem üté, az erre néve évente kiszámítandó különbözet is a bérlet által lefizetendő lesz, úgy hogy tehát az említett 5000 forint illetőleg 500 ft. minimál béráraknak tekintendők. Az árverési feltételek a származási m. kir. erdőhatár helyiségeiben tekinthetők meg.

Versenyezni szándékozók kívánságára az alapárak jegyzéke, mely ezen hirdetésnyel kiegészítő részét képezi bérmentlenül megküldetik.

Zsarnócán 1887. évi június hó 7-én.

M. k. erdőhivatal.

JEZSEK JÁNOS

Selmeczbányán.

Ajánl a nagyérdemű uraságoknak legújabb divatú

kárpitos munkákat

melyek nála készen is kaphatók,

1-3

1408 szám

alisp.

Árva vármegye alispánjától

Felhívás.

A vízjogról szóló 1885. évi XXIII. t. cz. 189. §-a. valamint az ezen törvény végrehajtása tárgyában kiadott 4568/885. sz. általános rendelet 87. §-a alapján felhívom Árva vármegye törvényhatósága területén fennálló összes vízművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, hogy jogosítványaikra vonatkozó engedélyt folyó évi Augustus hó 30-ig nálam mutassák be, vagy pedig ugyanazon zaro határidő alatt írásban igazolják azt, hogy vízműveik a törvény életbelépésétől visszafelé számított 20 év óta azaz 1866. évi Január hó 1-je óta háborítatlanul fennállanak, anélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértenék és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találattak volna.

A bejelentésre vonatkozó beadványok és mellékleteik a hivatkozott törvény 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentesek. A benntatási, illetve igazolási kötelezettség kiterjed minden hatóság engedélyre szoruló vízi munkálat tulajdonosára, tehát öntözési, lecsapó-lási, ármentesítési és ipari vízművek, malom nyilvános és magán vízvizeknek, esatornák, mesterséges vízaratók, védgátak és szilipek tulajdonosaira.

Ellenben nem tartoznak ezen kötelezettség alá, a vasúti állami, megyei és köz-

ségi utakon levő híjak és átvezetek és azokal kapcsolatos vízmű építkezések.

A bejelentésnél, a bejelentés tárgyát képező vízmű és vízhasználati jogosítvány iránti iratoknak teletkönyvi száma és területének a kataszteri felmérés szerinti nagysága kimutatandó.

A kik ezeket szerint jogosítványokat igazolni nem tudják, vagy igazolásukat a felkutatott határidőben nem jelenítik meg, azoknak v. zomléti és jogosítványok az illetékt törvény 191. §-a értelmében nem léteznek illetve elenyészetteknek fognak tekintetni.

Kelt Á. Kabinban 1887. május hó 14-én

Számreccsányi.

Árva vármegye alispánja.

3-3

LEGUJABB!!

Urak és hölgyeknek!!

Különlegesség.

VIKTORIA-BALZSAM.

E készítmény a bőr leggyógyosabb, fűnyújtására, széplőre és apóliására szolgál; a legártatlanabb tisztá szerkezőből áll. A bőrnök virázó és üde kinézet ad; bátesamos tulajdonánál fogva a bőr puha, ruganyos lesz, a kevés idő múlva legfinomabb bár sonytapintot vesz fel. — Hídeg téli időben megakadályozza ezen balzsam a bőr merevségét és repedését, valamint megvé más fagyhatóktól is. Egy nagy üveg ára 2 ft helyett 1 ft 50 kr.

Chromophor.

(Hajszin restaurator)

A Chromophor legtisztább és egészen ártalmatlan szer, kellemo illatú folyadék és azon csodás tulajdonsággal bír, hogy a megöszült hajnak aránylag rövid használat után, visszahozza legelső természetét; sem a fejbőr, sem az agymint nem teszi, ellenkezőleg a fejbőr tisztán tartva megőrzi a kopra képződését, megőrzi a hajnövekedést és elősegíti a haj növekedését. — A mi ezen szerrel a hajra néve mondatott, ép úgy érvényes a szakáll- és bajszra néve is.

Egy nagy üveg ára 2 ft 50 kr.

Angol hajnövesztő szer.

Általános elismert hatószor; hosszabb — 1-3 hónapi — használat után, kopasz fejkörmőt hajat növeszt, csupán a on esetekben nem, hol a hajnövekedés már teljesen kihalt. Megakadályozza a gyenge haj kihullását és általában a hajat sűrűbb növesztő teszi.

Egy nagy üveg ára 1 ft 50 kr.

Valeria hajeréme.

Mint igen előkelő háikendés kellemo illattal bír; a hajat lágyvá, fényesé teszi, megakadályozza a kopra képződését és a fejet hűvösen tartja.

Egy nagy üveg ára 40 kr.

Kis üvegekben egyik szer sem kapható

A fentebb elősorolt szerek közül bármelyiket — a gyár igazgatóságával kötött egyezség szerint — a Felvidéki Híradó előfizetői. — a szerkesztőség által történt igazolás után, — megrendelés alkalmával, 10 szavalek árkedvezményvel kapják meg. Megrendelések utánvéttel, vagy a pénz előre beküldésével tehetők meg.

Podrazok és borhölök, kik e különleges gyártmányokat 1226 má. ny. b. a. hajtják, vegm, ez iránt fordulának a lapok kiadóhivatalához Selmeczbányára.

Egyedül gyártója Magyarországon a fentebbi szerjelnek:

A nagybányai vegyműgyári szövetkezet.

3-3

Jó bizonyítvánnyal bíró

tanonc

azonnal fölvetetik alulírottak fűszerkereskedésébe.

Selmeczbánya

1-3

Sommer J. özvegye.

Egy utczára, illetve egy kertre nyíló, három-három szobából álló lakás a hozzá tartozó melléképítményekkel együtt házamban f. é. Julius hó 1-étől kiadó. — Bővebb értesítéssel szívesen szolgálok.

Selmeczbánya. 1887. Jun. hó.

1-3

Janovszky József.

Kundmachung.

Bei der gefertigten Bergbau Gesellschaft wird ein tüchtiger Pochwerksteiger sogleich anzunehmen gesucht. Offerte nebst Gehaltsanprüchen sind an die Direction zu richten.

Tekerő (Post. Zalathna Com. Hunyad) 11-ten Juni 1887.

THE MAGYAR GOLD MINING Co. LIMITED.

CZIMBALOM.

Egy Schunda-téle hangfőgőval (Pedál) és esztergályozott lábakkal ellátott kellemo hangú jó karban lévő czimbalom azonnal eladó

Selmeczen

CSIBA ISTVÁN

vaskereskedésben.

Eladó ház.

Selmeczen az alsó utczában, mely 3 szobából, 2 konyhából, éléskamrából, hűző pince 2 fakamra, virágos és gyümölcsös kert tartozik. Bővebbet Vadas László esztergályos úrnál alsó utczában.

Sör eladás.

A gróf Königsegg-féle sörház, H.L.A. VÁN (Trencsén m.) ajánlja kitünő minőségű sörét a következő áron:

Ászokor hektoliterenkint . . . 10 ft;
közönséges sör 8 ft;
palackos, egy láda 50 palackkal a 3/4 l. 5 ft;
bérmentesen illava vasutállomásra szállítva.
Kegyos megrendelések intéződik a sörház kezelőségéhez illavara (vagyvölgyi vasutállomás).
1-3

Gebauer József

Besztercebányán.

Mindenemű hintó és kocsik raktárát ajánlja a nagyérdemű uraságoknak.



Empfiehl den hohen Herrschaften sein grosses Lager aller Gattungen Kalossen und Wagen.

Huzás már Pénteken!

Kincsem Sorsjegy 1 ft 11 sorsjegy 10 ft csak

Pényeremény készpénzben!

50.000 ft.

10.000 ft, 5000 ft 20% levon. | 4875 pénzeremény.

Kincsem Sorsjegyek kaphatók

A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában Budapest, vaczi-utca 6. és a lap kiadóhivatalában.

7-7

GÁCSI POSZTOGYÁR.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomásra adni, hogy a gácsi posztógyár termelvényeinek raktárát vettem és hogy jó hírnévnek örvendő, minden színű és különféle minőségű szövetek, úgymint egyes ruhára, béröltözékekre való kabát- és nadrág-kelméit, kendőgyártmányait az eddigi áraknál jóval leszállítva Losonczon, üzleti helyiségemben árusítom.

Tisztelettel

WANKOVITS DANÓ.

3-3